M 542  Obrazek ukazuje polohu Zemé a Slunce béhem zatmeéni Slunce (obrazek neni v mé-
fitku). Vyber, které z kolecek oznacenych pismeny A-E predstavuje spravnou polohu
Meésice. Svou odpovéd zdiavodni.

Zeme

Slunce

E

Spravna odpovéd: D - Mésic je mezi Zemi a Sluncem, takze pti pohledu ze Zemé Slunce prekryje. Slunce, Mésic
a Zemé jsou v jedné primce.

Typicka chybna odpovéd: B - Slunce, Zemé a Mésic jsou v jedné primce.

Komentai: K nespravnému feseni B mize vést zaména polohy téles pti zatméni Mésice. Mezi chybnymi odpovédmi
se vyskytuje i zaskrtnuti moznosti E (obvykle bez zdéivodnén).

B 543  Vyftes$ zdhadu. Pro¢ ze Zemé pozorujeme stale jen jednu stranu Mésice? Vyber z nasle-
dujicich odpovedi:
a) Protoze doby otaceni Zemé i Mésice kolem vlastni osy jsou stejné.
b) Protoze Mésic je druhou stranou privracen k Zemi ve dne.
c) Protoze doba obéhu Mésice kolem Zemé a doba otaceni Mésice kolem jeho osy je
stejna.
d) Protoze se Mésic kolem své osy neotaci.
e) Protoze Slunce druhou stranu Mésice neosvétluje.

Spravna odpovéd: ¢)

Chybné odpovédi: Protoze neni dostatek prostfedktl na prozkoumani odvracené strany Mésice. Kuriézni odpoveéd
uvadéla, ze Mésic nema strany, je kulaty, a proto nevime, kterou stranu jsme vidéli, a kterou ne.

Komentaf: Doba obéhu Mésice okolo Zemé je stejné dlouhd jako doba otaceni okolo vlastni osy, proto je ze Zemé vi-
ditelna pouze jedna strana Mésice. Hovorime o privracené strané Mésice — tu béZné pozorujeme. Stranu Mésice, kterou
nelze ze Zemé pozorovat, oznacujeme jako odvracenou. Zéci k feseni tlohy potiebuji v prvé fadé éteni zadani s poro-
zuménim, dale védomosti o Mésici. Prokazuji porozuméni pojmu odvracend a privracend strana Mésice. K vysloveni
spravné odpovédi pottebuji dovednost vyvozovat zavér na zakladé porozuméni prirodovédnym pojmim a jeviim.

PRIRODOVEDNE ULOHY PRO DRUHY STUPEN ZAKLADNIHO VZDELAVANI



